



滨海观光大道。本报记者 刘新 摄

今年12个大项目推动烟台公路东延西拓南伸

# 全国最长滨海大道还将东延

本报记者 张琪 通讯员 曲礼志 谭向永 蔡黎明

今年全年在建和新开工建设公路项目12个,前十个月累计完成投资近10亿元,烟台已经形成高等级公路网。目前烟台公路建设呈现出东延、西拓、南伸的特点。据介绍,“十二五”末,全市高速公路通车里程将再添200公里,达到615公里。

1日,记者在开发区等地进行了实地采访,感受公路变化给城市带来的发展机遇。

## 东延:滨海路一二期东延工程完工

多年前烟台就提出,将在北部沿海建成一条长约210公里的滨海观光大道。这条规划为全国最长的滨海观光大道东起烟威高速入口,中穿牟平、莱山、芝罘、开发区、蓬莱,西至莱州三山岛,把养马岛、芝罘岛、烟台山、金沙滩、蓬莱阁等旅游景点连为一线。

沿这条旅游线,有百年张

裕等工业品牌,又有众多的葡萄酒庄园;游客既可以品尝当地葡萄美酒,还可一登蓬莱仙境,甚至有幸欣赏难得的海市蜃楼景观。随着这条滨海观光大道的全线贯通,便利的交通条件为沿线的城区膨胀提供了前提。沿着养马岛一路驱车西行,沿途是迅速聚集的高档住

宅、旅游酒店和娱乐会馆。

据交通部门工作人员介绍,今年7月份,随着最后一车沥青混合料运抵施工现场并完成路面浇筑,这标志着烟台市牟平区滨海路东延二期工程全线竣工。

烟台北部滨海观光大道主要由已建成通车的滨海观光路、国道206烟台至蓬莱一级

路、国道206莱州境一级路,国道206蓬莱至龙口一级路、国道206招远境一级路组成。烟台北部滨海大道全线贯通,将众多沿海旅游景点有机联系在一起,一个集山、海、城、岛于一体的组团式滨海旅游城市已经呈现。据悉,滨海路还将继续东延,至烟威高速入口。

## 展望

## 高速路5年后 再添200公里

据权良宝介绍,公路是城市发展的重要基础,“十一五”以来,烟台按照东延、西拓、南伸的总体思路,不断加大公路网建设。东西完成威青高速公路烟台段建设,向东完成滨海路一、二期东延工程,向西完成206国道烟台境内拓宽改建,向南完成烟凤线拓宽改造等多条公路改造建设。目前,烟台境内公路通车总里程达到14200余公里,其中高速公路总里程达到414公里,位居全省地级市第一位。一个以沈海高速、荣乌高速、威青高速、国道204、国道206为主骨架的高等级公路网已经形成。

权良宝介绍,烟台交通将围绕构筑现代化综合交通运输体系,着力实施“打通大循环、畅通微循环,打造大物流”三大发展战略,加快推进龙口至青岛高速公路项目建设,围绕提升烟台潮水机场集疏运能力,做好机场路连接线和荣乌高速、沈海高速高高连接线等项目建设,完成烟台至海阳高速、三条疏港高速等在建公路项目。

力争“十二五”末,全市高速公路通车里程达到615公里,初步形成城区以快线为骨架、普线为基础、支线为补充的公共交通网络,在全市打造一个与港口、铁路、机场等实现无缝对接的网格化高等级公路路网,为半岛城市群建设提供强有力的交通支撑。

## 西拓:疏港西路完工、成龙线改造完成

记者从烟台市开发区交通局获悉,今年开发区境内完成成龙线改造工程,同时疏港西路也已经完成建设。

这些公路究竟能为烟台城市发展带来什么呢?记者在市

交通运输局相关负责人的带领下来到成龙线上实地体验。在成龙线的两侧,一大批高科技产业园区正在崛起,这里入驻了中金数据、LG集团等企业,这就是公路为开发区带来的最

大变化。据介绍,为加速栖霞与经济强区的对接,改善栖霞的投资发展环境,我市交通部门于2008年建成了中古路,南接栖霞市中桥镇,北接开发区古现

办事处,成龙线开发区段的拓宽改造后,将更有利于与中古路对接,进一步拓展我市腹地发展空间。今后,改建后的成龙线将成为承接烟威地区的又一条快速通道。

## 南伸:烟台至海阳将添快车道

交通运输局有关负责人介绍,作为南伸的重要组成部分,烟台至海阳高速建设项目,目前全线清表工作已经基本完成,现进入路基桥涵建设阶段。

烟台至海阳高速公路起点位于烟台莱山区的轸格庄,北与观海路连接,通过设置枢纽互通立交桥与荣乌高速公路

(烟台绕城段及烟威段)连接;终点位于烟台海阳市的留格庄,接威青高速公路后向南通过主线收费站与地方道路连接。路线全长80.375公里,途经烟台莱山、牟平、海阳和威海乳山。该路采用双向四车道高速公路标准建设,设计速度100公里/小时,路基宽度26米。

市交通运输局局长权良宝表示,烟台至海阳高速公路贯穿胶东半岛东部的南北方向,将进一步加强烟台与青岛、威海的联系,加速沿线经济、文化交流。同时,烟台至海阳高速的建成,将进一步完善除长岛县外的烟台市县高速公路网,进一步促进

海阳与烟台市其他县市区的经济融合,不仅能够提升海阳市区位优势,带动海阳旅游业与物流业的发展。同时,将为2012年亚洲沙滩运动会顺利召开提供交通支撑,对拉动区域经济发展,发展旅游业,都将起到很大的推动作用。

## 宣传计划生育的“快板王”

“竹板打起笑哈哈,听我讲计划生育夸一夸,生男生女都一样,女儿也是传后人……”这就是人称“快板王”的蒋善会。

蒋善会是招远市玲珑镇大蒋家一名普通党员,今年58岁,他从小就特别喜欢说快板,一说就是40多年,人们送他个雅号“快板王”。早在70年代他表演的快板就曾多次获奖,80年代我们国家计划生育工作还是刚刚起步的时候,他用他自己的亲身经历自编自演的快板小段“生男生女一样好”受到了市计划生育部门的好评。近几年来他退休后,更是全身心的投入到表演、创作等宣传工作上来,每到有重大节日宣传,他就编写一些与宣传内容相符的快板,计划生育

内容的有《国策唱新歌》;使广大群众更一步了解新的生育文化给人们带来了温馨,《关爱男性健康好》,使更多的家庭和睦幸福,他不但自己演,还把村的文艺积极分子组织起来同他一起演,人们身边的好人好事他都能编成快板来宣传,人们的精神面貌有了明显的改观,村里的文化生活既和谐又丰富多彩,他用晚霞的余晖照亮着全村群众,把老年文化艺术奉献给社会,他的做法得到了社会各界的好评。

几年来,每当有重大计划生育宣传活动时,村里的人们都会享受到他所带来的精神氛围!用他自己的话说:“咱是个党员,就要发挥咱的余热,把老年文化事业办的红红火火。”

王美凤 姜守丽 郭晶

## 用心践行国策

今年61岁的路桂芳是招远市玲珑镇吕格庄村计生专兼职主任,从事计生工作有40个年头了。从她干了计生专兼职主任的那天起,用她丈夫的话说,在家里你就甭想睡觉,而田间地头,村里户下就多了一个羸弱而执着的身影,就是这种干劲,使她先后获得各級先进。

爱心,不变的承诺

“如果没有她,我这条命就不保了!”育龄妇女王某某用手拭泪说。王某某的丈夫常年在外打工,一次她一个人在家吃药流产后,结果引起大流血,她第一时间想到的不是别人,正是路桂芳。接到电话已是夜半时分,路桂芳不顾自己在抱病的女儿,迅速从家里拿出钱,送她到医院进行抢救,经过3个小时的抢救,终于转危为安。

爱心,永恒的牵挂  
2008年12月,一向有“铁娘子”之称的路桂芳病倒了,育龄群众都说:“她纯粹是干工作累的”。女儿半抱着半心痛的说:“妈妈,我上学也没让你操这么多心,你也该歇歇了。”今年3月份,她又因胆囊炎住了半个月的医院,手上打着吊瓶,心中念念不忘的还是她的“百姓心事”,王阿姨放置了宫内节育器,得上门看她有无不良反应,老遇到了办奖扶的年龄,要抓紧时间给他办齐手续……在她的心中,所有育龄群众的事都是大事,她做没有她自己。

风风火火一身红,几经风雨不居功,正是这种如火的热情,细致入微的服务,痴心不倦的真心,赢得了育龄群众贴心人的称号,也立起了一道独特的丰碑。

王美凤 姜守丽

## 计划生育宣传卓有成效

走进招远市玲珑镇大蒋家村,洁净宽敞的街道,道路两旁灿烂鲜艳的花朵,热闹的人口文化广场,温馨靓丽的计生宣传标语牌,给人以清新的感觉。夜幕降临,图书室里,育龄妇女们在聚精会神地观看各种书籍,有的在看计划生育科普知识、优生优育、生殖健康,还有的在观看科技致富技术。这个村的于学珍高兴地说:“建设社会主义新农村,我们村建立了图书室,里面有计划生育方面的书,有产前、产后、孕期保健等方面的,我们妇女有不懂的知识,就来查找,真方便”。在村宽敞明亮人口学校,优生优育的专家正在讲授优生优育方面的知识,通过宣讲来引导群众树立适

应新农村建设的思想观念和文明要求,他们听的津津有味,很有耐心。

在村人口文化广场,聚集了大量的观众,还有邻村的,随着铿锵欢快的锣鼓响起,20多名身穿红、蓝衣服的妇女扭起了秧歌舞,他们敲着有力的鼓点,身着轻便的舞步,摇摆着美丽的身姿,不时地博得呼啦呼啦的掌声,随着一声嘹亮的歌声,戏台上的京剧、吕剧演唱开始了……大蒋家村妇女王希梅对我们说:“我们村建立起人口文化广场,里面有许多计划生育标语牌,挺好看的,我也是一名计划生育独生子女户家庭,没有什么负担,吃饭后,来跳跳舞,心情挺高兴的。”

(世年 美凤 守丽)